
INFO 10
Uppdragets början och slut

Skyldighet att underrätta Överförmyndaren 
Huvudmannen avlider

Ställföreträdaren kommer på obestånd eller avlider
Arvode

Förenklad arbetsgivardeklaration
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Underrättelseskyldighet

   En god man skall hålla överförmyndaren 
underrättad om åtgärder från den enskildes sida 
som kan påverka den gode mannens 
förvaltningsansvar  i mera betydande omfattning.
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Om huvudmannen inte samarbetar!
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Vad kan man göra ?
● Utöka eller begränsa godmanskapet.

● Byta god man.  
Förordnad god man är skyldig att kvarstå tills ny god man 
tillträder.

● Tillsätta förvaltare.

● Avveckla godmanskapet.
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Godmanskapets upphörande

● Annan god man utses.

● Godmanskapet upphävs av Tingsrätten.

● Godmanskapet övergår i förvaltarskap.

● Huvudmannen avlider.
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Om huvudmannen avlider
● Godmanskapet upphör.
● Slutredovisning skall ges in till Överförmyndaren.
● Överförmyndarens tillsyn upphör.

● Om din huvudman har obetydligt med pengar är det lämpligt 
att du avslutar autogiro, framtida daterade betalningar av 
räkningar så snart som möjligt efter dödsfallet. Enligt 
ärvdabalken får åtgärder vidtagas som inte är till men för 
dödsboet. Ovanstående åtgärder är inte till men för dödsboet. 

● Du får absolut inte betala någon räkning om din huvudmans 
medel inte räcker till begravningskostnaderna! 
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● Du kan fortsätta att förvalta dödsboets medel om du 
kommer överens med dödsbodelägarna om detta. I 
så fall påbörjar du en ny redovisningsperiod dagen 
efter dödsfallet. Glöm inte att inhämta fullmakter.

● Kom överens om ditt arvode gällande redovisning
● Som god man skall du inte ordna begravning men 

det kan vara lämpligt att göra en anmälan till sociala 
myndigheter  om det inte finns anhöriga. 

Om du vill fortsätta 
att förvalta dödsboet
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● Föräldrabalken kap.11 §22. Dödsboet skall meddela överförmyndaren.  
● Föräldrabalken kap. 14 §24. Om en förordnad förmyndare, god man 

eller förvaltare dör, ska dödsboet svara för att den enskildes egendom 
redovisas och åtgärder vid förvaltningens upphörande vidtas enligt 
detta kapitel. Om ställföreträdaren försätts i konkurs, ska 
konkursförvaltaren fullgöra dessa uppgifter. 

● Om det med hänsyn till dödsboets och den enskildes förhållanden, 
tillgångarnas art eller värde eller omständigheterna i övrigt finns 
särskilda skäl, får överförmyndaren befria dödsboet från skyldigheten 
att lämna årsräkning eller sluträkning eller besluta att sådana 
räkningar får lämnas i förenklad form. Lag (2014:886).

Om ställföreträdaren avlider
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BLIR JAG RIK 
PÅ MITT 

ARVODE?
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Kan jag bli rik på mitt godmanskap?
Normalt får du arvode uppdelat på två delar. FB 12:16 
Sörja för person. 
Bevaka rätt och förvalta egendom.

Överförmyndaren beslutar om ditt arvode och normalt 
får du enligt följande norm:
5, 10, 15 eller 20 % av prisbasbeloppet. 
Det vill säga 2 365 kr, 4 730 kr, 7 095 kr och 9 460 kr. 
Prisbasbeloppet för 2020 är 47 300 kronor.
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När får jag mitt arvode?

10

• Du får exempelvis 5 % för sörja för person och 15 % 
för bevaka rätt och förvalta egendom = totalt 9 460 
kronor.

• Från denna summa avgår skatt med 30 % eller 2 838   
kronor. Kvar till dig blir 6 662kronor

• Sedan kan du få ersättning för utlägg som; körning 
med egen bil, telefon, porto, resor m.m. 

• Överförmyndaren kan bevilja 2 % av prisbas- 
beloppet utan specifikation, det vill säga 946 kronor 
2020
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När får jag mitt arvode?
● När överförmyndaren granskat din årsräkning och läst 

igenom din årsredogörelse kommer det ett beslut om 
hur stort arvode du får.

● Det innebär att de STF som lämnar in sin årsredovisning 
sent eller måste komplettera årsredovisningen kan få 
vänta på sitt arvode till slutet av året.
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Vem betalar ditt arvode?
Huvudregel är att huvudmannen 
skall betala ditt arvode. FB 12:16
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Det finns undantag. 
Om huvudmannens beskattningsbara inkomst är 
under 2,65 prisbasbelopp (2,65 * 47 300kr = 125 345 
kr) och förmögenheten understiger 2 prisbasbelopp    
(2 * 47 300kr = 94600 kr) skall kommunen svara för 
ditt arvode och din ersättning för utlägg.
Kommunen har även rätt till annat beslut under 
vissa omständigheter.
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Vem betalar ditt arvode?
Om huvudmannen skall betala ditt arvode är 

det du som ställföreträdare som skall 
ombesörja att ditt arvode blir utbetalt och 
skatt och sociala avgifter blir betalda till 

Skatteverket.  
Med andra ord du är huvudmannens 

löneavdelning
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Hur gör jag då?

● Du går in på Skatteverkets hemsida och hämtar ner 
två blanketter.

● Dels blankett SKV 4805 ”förenklad 
arbetsgivardeklaration” och dels blankett SKV 4882 
”Hjälpblankett för god man”.

● Fyll i blanketterna SKV 4805 och SKV 4882 
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Risk för tankevurpa!
● Beloppet på ”Hjälpblankett för god man” (SKV 4882) som 

tillhör den gode mannen överförs från huvudmannens 
konto till god mans konto.

● Belopp som skall sättas in på HM:s skattekonto överföres 
till bg. 5050-1055 + OCR-nummer. OCR-nummer hittar 
Du på huvudmannens  slutliga skattsedel eller utdrag 
från skattekonto.

● Tänk på att din skatt och arbetsgivareavgift skall betalas 
till huvudmannens skattekonto.
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Kan jag klaga på arvodet?

● Du har 3 veckor på dig att efter det du mottagit 
beslut om ditt arvode att överklaga beslutet till 
Tingsrätten.

● Om Du är nöjd så är det första året avklarat och du 
kan gå vidare med nästa år.
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Glöm aldrig ledord som gäller  
god man och förvaltare.

• Sätta gränser

• Anmäla avvikelser via brev till Överförmyndaren

• För dagbok vad Du gör för din huvudman

• Föra bok över inkomster och utgifter där du alltid 
följer kontobeskedet från banken
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Slut för denna gång

INFO 11 handlar om olika förordnanden som god man 

Lycka till
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